

## **Отчет о деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Уватском муниципальном районе за 2020 год**

На территории Уватского района проживают 5090 детей в возрасте от 0 до 18 лет.

Количество учащихся общеобразовательных организаций на 31.12.2020 года составляет – 3072 чел.

Семей с детьми — 3204, из них многодетных – 448; в них проживает 1479 детей; неполных семей — 689; малоимущих семей с детьми - 414, в них детей — 987; замещающих семей — 55; семей, находящихся в социально опасном положении – 46, в них детей — 92.

В Уватском районе для несовершеннолетних созданы оптимальные условия для получения образования и организации досуга, получения дополнительного образования, участия в районных, областных, всероссийских и международных конкурсах, соревнованиях, олимпиадах. Действует 14 образовательных организаций (с учётом 5 юридических лиц и их 9 филиалов) и 15 дошкольных (1 юридическое лицо с филиалами и структурными подразделениями школ), Детская школа искусств, Центр дополнительного образования детей и молодежи, Детско-юношеская спортивная школа, аэроклуб «Высота», Центр физкультурно-оздоровительной работы, Центр досуга и культуры, краеведческий музей «Легенды седого Иртыша».

В каждом сельском поселении находятся спортивные объекты и учреждения культуры доступные для организации досуга несовершеннолетних.

В Уватском районе имеются: физкультурно-оздоровительный комплекс «Иртыш» с плавательным бассейном, биатлонный центр, крытый хоккейный корт, модульная лыжная база и другие спортивные сооружения.

Все спортивные объекты и учреждения культуры имеют необходимый инвентарь и оборудование. Центр физкультурно-оздоровительной работы является многократным победителем областного смотра-конкурса среди организаторов физкультурно-спортивной работы в сельской местности. Детско-юношеская спортивная школа Уватского муниципального района шестой раз в 2020 году год сохранила лидирующую позицию в областном конкурсе среди сельских спортивных школ Тюменской области.

Специалисты АУ ДО «Центр дополнительного образования детей и молодежи» Уватского муниципального района реализуют 50 образовательных программ художественной, социально-педагогической, туристско-краеведческой, естественно-научной и технической направленностей. Предоставление дополнительного образования детям Уватского муниципального района организовано в 12 населенных пунктах. Всего в данном учреждении охвачено услугой по реализации дополнительных общеразвивающих программ дополнительного образования детей в объединениях различной направленности 1363 воспитанника.

В МАУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа» Уватского муниципального района тренировочный процесс ведется по дополнительным предпрофессиональным программам (биатлон, лыжные гонки, настольный теннис, футбол, легкая атлетика, греко-римская борьба, хоккей, плавание), по

общеразвивающим программам (спортивно-оздоровительные группы). Открыты отделения в 9 населенных пунктах Уватского района. Стабильно развиваются такие виды спорта, как лыжные гонки, биатлон, греко-римская борьба, хоккей, плавание. Количество обучающихся спортивной школы в 2020 году - 1124 человека. Воспитанники школы участвуют в соревнованиях различных уровней, становятся победителями и призерами областных и всероссийских соревнований. Так, в 2020 году воспитанники спортивной школы завоеваны призовые места в Кубке Тюменской области по лыжным гонкам, Первенстве Тюменской области по лыжным гонкам, Зимней Спартакиаде учащихся, Всероссийских соревнованиях по биатлону, УРФО по греко-римской борьбе, Первенстве России по биатлону, Чемпионате и Первенстве Тюменской области по легкой атлетике в закрытых помещениях и др.

Детская школа искусств своей деятельностью охватила четыре сельских поселения: с. Уват (с 1967 года), п. Туртас (с 1972 года), с. Демьянское (с 1995 года), п. Демьянка (с 2001 года) и на 31.12.2020 имеет следующую образовательную структуру: музыкальное отделение – 115 обучающихся(класс фортепиано, аккордеон, гитара); художественное отделение – 120 чел.; хореографическое отделение – 51 учащийся; отделение эстрадного вокала – 9 учащихся. Всего: 295 воспитанников. Кроме этого, в учреждении предоставляются и другие дополнительные услуги, такие как - раннее эстетическое развитие и вечернее отделение, студия «До-ре-ми-дошкины дорожки», музыкальная студия «Три аккорда», художественные студии «Солнышко» и «Радуга»; вокальная студия «Веселинка» (78 человек).

Учреждения сфер «Молодежная политика», «Физическая культура и спорт», «Культура» активно привлекают для занятий в кружках и секциях несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении.

В течение летнего периода все учреждения спорта, культуры, молодежной политики, социальной защиты и образования задействованы в организации досуга несовершеннолетних: действуют лагеря дневного пребывания, досуговые и спортивные площадки.

В образовательных организациях используются такие формы обучения как: обучение на дому, учебно-консультативные группы, очная,очно-заочная. На базе МАОУ «Туртасская СОШ» Уватского муниципального района созданы 2 «Росснефть-класса», на базе МАОУ «Демьянская СОШ» Уватского муниципального района организовано обучение и проживание детей коренных малочисленных народностей — ханты.

Все учреждения системы профилактики предоставляют возможность трудоустройства для детей, находящихся в социально опасном положении, с 14 лет на должность помощника вожатого на дворовой площадке или в лагере с дневным пребыванием детей. Трудоустройством несовершеннолетних занимаются также администрации сельских поселений, учреждения и организации внебюджетной сферы.

Профилактическая работа в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ведется в соответствии с программами воспитательной работы. Все профилактические мероприятия проходят по тематическим блокам:

«Молодёжь против наркотиков!» - блок мероприятий, направленных на профилактику употребления наркотических и психотропных веществ.

«Наш выбор – здоровье!» - блок мероприятий, направленных на профилактику употребления алкоголя.

«Важный разговор» - блок мероприятий, направленных на профилактику экстремизма и радикализма.

«Время развеять дым!» - блок мероприятий, направленных на профилактику употребления табака.

«Здоровое поколение!» - блок мероприятий, направленных на формирование навыков здоровьесбережения и пропаганду здорового образа жизни.

«Безопасный Интернет» - блок мероприятий, направленных на формирование безопасной Интернет-среды для детей и молодежи.

«Скажи жизни «Да!» - блок мероприятий, направленных на профилактику распространения ВИЧ/СПИД.

«СЕМЬЯ» - блок мероприятий, направленных на формирование позитивного образа будущей семьи, сохранения репродуктивного здоровья молодежи.

В образовательных организациях Уватского муниципального района созданы условия для обучения, воспитания и социальной адаптации несовершеннолетних, имеющих ограниченные возможности здоровья и девиантное поведение.

В школах Уватского муниципального района ежегодно разрабатываются и внедряются программы и методики, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних: планы- циклограммы воспитательной работы, планы мероприятий по профилактике безнадзорности правонарушений и преступлений среди учащихся, планы Совета профилактики и т.п.

Организация работы по выявлению и учету несовершеннолетних, совершающих преступления, правонарушения, иные антиобщественные действия радикальной направленности, осуществляется в рамках систематической профилактической работы посредством:

- ежедневного наблюдения,
- контроля успеваемости и посещаемости,
- изучения интересов в детской и подростковой среде (тестирования, анкетирование, рейды в места возможного пребывания детей и молодежи);
- выявления случаев отклоняющегося поведения;
- внутришкольного учета детей, склонных к девиантному поведению, или детей «группы риска».

Советы профилактики функционируют в течение учебного года в каждой образовательной организации.

Со всеми учащимися, состоящими на различных видах учета, осуществляется индивидуальная профилактическая работа в соответствии с разработанными индивидуальными программами реабилитации.

На компьютерах, с которых возможен доступ детей в сеть Интернет установлена система персональной фильтрации. С детьми проводится обучение правилам безопасного поведения в Интернет-пространстве, профилактика Интернет-зависимости, предупреждение рисков вовлечения в противоправную деятельность.

Для всех обучающихся в соответствии с ФГОС НОО, ООО, СОП организована внеурочная деятельность. Внеурочная деятельность осуществляется по пяти направлениям и является неотъемлемой частью образовательной деятельности, организуется по направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное. Формы её организации школа определяет самостоятельно.

Несовершеннолетние, состоящие на различных видах профилактического учета, посещают кружки и секции, организованные школой и учреждениями дополнительного образования. Мониторинг занятости осуществляется постоянно.

Информация о режиме работы кружков, секции, клубов размещена на сайтах учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Работа комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района строится в соответствии с пунктом 6 части 2 статьи 11 Федерального Закона № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних от 24 июня 1999 года (в ред. от 07 июня 2017 года №109-ФЗ), Законом Тюменской области от 06 октября 2000 года № 205 «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защиты их прав», Регламента взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защиты их прав в Тюменской области, на основании Положения Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района от 03 сентября 2015 года № 143, годового плана работы Комиссии.

В состав Комиссии входят руководители ведомств и учреждений системы профилактики: органы социальной защиты населения, образования, опеки и попечительства, здравоохранения, культуры, спорта и молодежной политики, центра занятости населения, отдела внутренних дел, отдела надзорной деятельности и профилактической работы по Уватскому, Вагайскому муниципальным районам, отдела судебных приставов, председатель Комиссии — заместитель главы администрации Уватского муниципального района.

Основными направлениями в деятельности Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в течение 2020 года были:

1. Осуществление мер по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики, по снижению подростковой преступности.
2. Осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устраниению причин, способствующих безнадзорности правонарушений несовершеннолетних.
3. Совершенствование форм и методов работы по профилактике насилия и жестокого обращения в отношении детей и среди несовершеннолетних, раннее выявление неблагополучия.
4. Выявление и оказание помощи несовершеннолетним и их семьям через соответствующие учреждения и службы органов социальной защиты населения, образования, внутренних дел, центра занятости населения.
5. Применение мер воздействия в отношении несовершеннолетних,

привлечение родителей к административной ответственности за невыполнение ими обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию несовершеннолетних детей в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации и законодательством Тюменской области.

В основе скоординированной работы лежит отложенная система взаимного обмена информацией между ведомствами и учреждениями системы профилактики, которая осуществляется через регулярный обмен данными статистической отчетности, совместными планами работы, профилактическими мероприятиями, участием в заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и рабочих групп.

В работе Комиссии принимают участие главы сельских поселений, социальные педагоги, социальные работники, участковые уполномоченные полиции, проведение таких заседаний дает положительный результат по раннему выявлению неблагополучия в семье, по работе с семьями, находящимися в социально опасном положении.

Во всех двенадцати сельских поселениях работают общественные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, ежемесячно проводятся заседания межведомственной рабочей группы по ведению областного банка данных семей и несовершеннолетних, два раза в месяц заседания Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В работе используются областные социальные технологии, алгоритмы, направленные на выявление раннего неблагополучия в семье, профилактику жестокого обращения, повторной преступности, оказание социальной, психологической, педагогической и медицинской помощи.

Активное участие Уватский муниципальный район принимает в реализации областных проектов: «Ступени», «Рука помощи», «Киберпатруль», «Тюменская область — территория независимости», «Диалог поколений»; в комплексе мер Тюменской области «Точка возврата» по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом. «Убереги себя от насилия», «Социальное сопровождение несовершеннолетнего на стадии досудебного, судебного расследования», «Ранняя профилактика социального сиротства» и другие; работе по данным технологиям обучены специалисты учреждений системы профилактики, классные руководители, психологи.

Осуществляется реализация областных межведомственных планов работы по снижению преступности несовершеннолетних, по профилактике суицидов, предупреждению суицидальных попыток среди несовершеннолетних.

Реализованы следующие межведомственные планы: «План межведомственных мероприятий по ведению межведомственного банка данных семей и несовершеннолетних», «План межведомственного взаимодействия по профилактике суицида, суицидального поведения среди несовершеннолетних», «План мероприятий по профилактике правонарушений, употребления ПАВ среди несовершеннолетних» и другие.

Все действующие программы, планы, технологии и проекты направлены на профилактику правонарушений и преступности среди несовершеннолетних.

С целью снижения количества правонарушений среди

В течение 2020 года проведено 163 межведомственных профилактических рейда (согласно плану), 289 социальных патронажей в социально-неблагополучные семьи.

При выявлении факта трудной жизненной ситуации в семье, в которой проживают несовершеннолетние, принимается решение о временном помещении несовершеннолетних в Семейно-воспитательные группы (в 2020 году – 12 несовершеннолетних):

- ГБУЗ ТО «Областная больница № 20» (с. Уват) (педиатрическое отделение) – 11 н/л;
- «Социально – реабилитационный центр для несовершеннолетних города Тобольска» - 10 н/с;
- ГБУЗ ТО «Тюменский специализированный дом ребенка» - 1 н/л.

В образовательных организациях созданы опорные базовые кабинеты по профилактике употребления психоактивных веществ (далее - кабинеты ПАВ) на базе 5 общеобразовательных организаций Уватского муниципального района: МАОУ «Уватская СОШ», МАОУ «Туртасская СОШ», МАОУ «Демьянская СОШ им. А.Копотилова», МАОУ «СОШ п. Демьянка» и МАОУ «Ивановская СОШ». Данные учреждения распространяют свою деятельность, направленную на профилактику правонарушений, преступлений и употребления ПАВ среди несовершеннолетних, так же проводят работу и с родителями в закрепленных за ними филиалах.

На базе Комплексного центра социального обслуживания населения, в библиотеках с родителями, состоящими на учёте в областном межведомственном банке данных семей и несовершеннолетних, с молодыми родителями проводятся профилактические мероприятия: «Трезвый взгляд на жизнь», «Ответственное родительство», «Воспитание без жестокости», «Судьбы, разбитые вдребезги» «В ответе за самое дорогое», «Трезвая семья-могучая держава», «Азбука здоровья в каждой семье!» с приглашением врача-нарколога, священнослужителей, специалистов ведомств системы профилактики, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Ежегодно в Уватском муниципальном районе проводятся: Всероссийский день трезвости в рамках областного проекта «Тюменская область-территория здорового образа жизни», акции: «Сообщи, где торгуют смертью», «Трезвость — выбор сильных» и другие с целью донести до каждого жителя района информацию о необходимости ведения здорового образа жизни.

Специалистами АУ «Центр физкультурно-оздоровительной работы Уватского муниципального района» организовано участие представителей трудовых коллективов в спортивных мероприятиях, проведение Дней здоровья, Спартакиада трудовых коллективов.

Распространяется информационная продукция в виде буклетов и памяток, направленных на формирование здорового образа жизни, об ответственности родителей за воспитание несовершеннолетних, визитки с телефонами и адресами районных и областных служб, где можно получить комплексную помощь в лечении наркомании и алкоголизма, получить психологическую и реабилитационную помощь. ГБУЗ ТО «Областная больница №20» (с. Уват) в постоянном режиме информирует жителей района о прямой горячей линии Департамента здравоохранения Тюменской области по данным вопросам, номер горячей линии размещен в местах

информирования пациентов.

Целенаправленная работа по профилактике семейного неблагополучия и своевременному выявлению жестокого обращения с детьми осуществляется в рамках межведомственных планов работы. Проведены профилактические мероприятия с родителями «Зашитим самое дорогое», «Воспитание без жестокости», «Трезвый взгляд на жизнь», «Ответственное родительство», «В ответе за самое дорогое», «Матери против жестокости». Проведены профилактические лектории для родителей: «Это надо знать!»; «Комендантский час», «Детям - забота взрослых!» и другие.

В школах проводятся Дни профилактики, ведется разъяснительная работа по уголовному и административному законодательству, проводятся правовые Интернет-уроки. Проведена декада правовых знаний в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям, в которой принимали участие специалисты ведомств системы профилактики, члены КДН и ЗП Уватского муниципального района, представители прокуратуры Уватского района и сектора по обеспечению деятельности КДН и ЗП Уватского муниципального района (игровая программа «Знание права нам необходимо!», деловая игра-тренинг «Юридический консультант», викторина «Права ребенка», организована горячая линия по правовым вопросам в сфере занятости, Единый день консультаций для детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей, Форум «Будущее для всех» (для детей-инвалидов), проведение индивидуальных бесед с подростками и родителями, просмотр тематических видеофильмов по профилактике правонарушений и преступлений, акция «Кувшин мудрых мыслей о здоровье», День открытых дверей и другие.

В течение года были подготовлены и распространены буклеты: «Телефон доверия», «Служба экстренного реагирования», «Как бросить курить», «Алкоголь и последствия его употребления», «Об этом надо знать», «Вся правда о наркотиках», «Уход подростков из семьи», «Каждый ли родитель знает, где его чадо гуляет?», «Знать, чтобы помочь!», «Что делать, если ребенок пропал», «Беречь и любить» и другие. В распространении материалов активную роль играют волонтеры.

Большое внимание уделяется организации летнего отдыха несовершеннолетних, особенно подростков, находящихся в социально опасном положении. Охват организованным отдыхом в летний период детей, находящихся в социально опасном положении, составил 100%.

На территории района были организованы лагеря с дневным пребыванием детей на базе сфер «Молодежная политика», «Физическая культура и спорт», «Культура», «Образование» и «Социальная политика», дворовые площадки, вечерний клуб «Подросток».

Охват несовершеннолетних в лагерях с дневным пребыванием в летний период составил 1645 детей, в зимний — 108 человек. Всего в течение года лагеря с дневным пребыванием посетили 1753 ребёнка.

На все программы детских оздоровительных лагерей получены положительные экспертные заключения.

Все желающие отдохнуть в лагерях были обеспечены путевками, жалоб, заявлений в отказе приема несовершеннолетних в лагеря не зарегистрировано.

В лагерях в течение проведения смен правонарушений, чрезвычайных

ситуаций не выявлено и не зарегистрировано.

С целью снижения подростковой преступности организованы вечерние дворовые площадки учреждениями спорта, культуры, молодежной политике, социальной защиты во всех сельских поселениях (12 сельских поселений), охвачено 2193 человека (одноразовый охват).

Все дворовые площадки были проверены и приняты комиссионно, согласно предъявляемым к площадкам требованиям, нарушений не выявлено.

В 2020 году при содействии ГАУ ТО "Центр занятости населения Уватского района" с выплатой материальной поддержки (из расчета 2250 рублей в месяц) трудоустроено 430 несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, из них 27 подростков, находящихся в социально опасном положении и состоящих в областном межведомственном банке данных семей и несовершеннолетних.

В целях ранней профориентации подростков, в том числе находящихся в социально опасном положении, в 2020 году специалистами ГАУ ТО "Центр занятости населения Уватского района" проведено 12 профориентационных мероприятий, в которых приняли участие 633 несовершеннолетних, в том числе 18 — находящихся в социально опасном положении.

Всем ведомствам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних были даны рекомендации по обеспечению занятости детей, находящихся в социально опасном положении, главам сельских поселений, руководителям ведомств системы профилактики было рекомендовано провести с детьми, родителями беседы о соблюдении мер безопасности в летний период, провести рейдовые мероприятия, организовать работу наставников, обеспечить проведение систематических профилактических мероприятий.

В целом летняя оздоровительная кампания 2020 года была проведена на хорошем организационно-методическом уровне. Массовых инфекционных заболеваний, пищевых отравлений, пожаров в период пребывания детей в образовательных учреждениях в летний период на территории района не зарегистрировано.

В течение лета было распространено более 1000 листовок, буклетов по профилактике безопасности, размещены обращения к родителям по соблюдению правил безопасности своих детей на сайте администрации Уватского муниципального района, в газете «Уватские известия». Информация по безопасности детей направлялась через родительские сайты классными руководителями всех образовательных организаций.

Было принято Распоряжение «Об обеспечении безопасности жизни людей на водных объектах», разработаны графики проведения рейдов.

Специалисты ведомств системы профилактики в каждом населенном пункте проводили подворовые обходы семей с детьми, вручили памятки и провели беседы о принятии мер по безопасности детей.

В течение лета специалистами ведомств системы профилактики проведены профилактические операции «Подросток-семья», «Подросток-лето», «Безопасное лето», областная акция «Вода безопасная территория», «Тропинка здоровья», «Лето пора находок, а не потерь» и другие.

В Уватском районе на протяжении десяти лет реализуется проект «Уватские потеряшки» (помощь бездомным животным), подростки,

находящиеся в социально опасном положении - активные участники этого проекта.

Ежегодно к началу нового учебного года объявляется благотворительная акция «Здравствуй школа!», акция «Помоги собрать детей в школу». Финансовая помощь направляется на приобретение канцелярских товаров для детей из семей, находящихся в социально опасном положении.

Надзор за деятельностью опекунов (попечителей) и приемных родителей осуществляется Сектором по опеке, попечительству и охране прав детства МУСЗН (Уватский, Вагайский районы) (далее - Сектор) в соответствии со ст.ст. 24 и 25 Федерального закона РФ от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» и Правилами осуществления органами опеки и попечительства проверки условий жизни несовершеннолетних подопечных, соблюдения опекунами или попечителями прав и законных интересов несовершеннолетних подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также выполнения опекунами или попечителями требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей, утв. Постановлением Правительства РФ от 18.05.2009 № 423.

Сектором проводятся плановые проверки условий жизни подопечных, соблюдения опекунами прав и законных интересов подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также выполнения опекунами требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.

При проведении плановых проверок осуществляется оценка жилищно-бытовых условий подопечного, состояния его здоровья, внешнего вида и соблюдения гигиены, эмоционального и физического развития, навыков самообслуживания, отношений в семье, возможности семьи обеспечить потребности развития подопечного.

По результатам проверки составляется акт проверки условий жизни подопечного, соблюдения опекуном прав и законных интересов подопечного, обеспечения сохранности его имущества, а также выполнения опекуном требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.

С 18 марта 2020 года в связи с введением в Тюменской области режима повышенной готовности, плановые проверки переносятся до особого распоряжения. С целью обеспечения контроля осуществлялась связь с опекунами (попечителями), приемными родителями посредством телефонных звонков, смс-сообщений, в том числе с использованием популярного мессенджера Viber, в котором создан чат «Форум замещающих родителей», в котором законные представители в ежедневном режиме информируют о положении дел в семье, отправляют фото, видео. Также через Viber обеспечивались видеозвонки.

Ненадлежащего исполнения опекунами (попечителями), приемными родителями обязанностей, в том числе по охране имущества подопечного и управлению имуществом подопечного не выявлено.

Решений об отстранении граждан от обязанностей опекуна (попечителя), приемного родителя за ненадлежащее исполнение обязанностей и как следствие об устройстве детей в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Сектором не принималось.

На территории Уватского муниципального района по состоянию на 31.12.2020 г. в Секторе состоит на учете 80 детей категории детей-сирот и

детей, оставшихся без попечения родителей (далее – детей-сирот) в возрасте до 18 лет, из них: находящихся на воспитании в семьях граждан: 65 детей - под опекой (попечительством), 15 - в приемных семьях (по договору о приемной семье).

По состоянию на 31.12.2020 года Сектором все выявленные дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, устроены в замещающие семьи. Неустроенных детей, имеющих правовой статус ребенка-сироты либо оставшегося без попечения родителей, а также детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, временно находящихся в учреждениях органов социальной защиты населения, на территории района не имеется.

Все граждане, выразившие желание стать кандидатами в замещающие родители, получают первичную консультацию и перечень документов, необходимых для предъявления в орган опеки и попечительства, проходят психологическое тестирование и обучение в «Школе замещающего родителя» при АУ «КЦСОН Уватского муниципального района» в соответствии с утвержденной программой (в т.ч. и граждане, близкие родственники выявленных детей).

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, состоят в областном межведомственном банке данных семей и несовершеннолетних. С замещающими семьями и подопечными детьми организуется работа, направленная на обеспечение эффективной защиты прав и законных интересов детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе в рамках реализации плана сопровождения замещающих семей. Замещающим родителям и несовершеннолетним оказывается психологическая, правовая и социальная помощь.

С целью повышения эффективности профилактической деятельности органов внутренних дел на территории Уватского муниципального района в сфере работы с несовершеннолетними действуются все подразделения ОМВД России по Уватскому району, а также подразделения, занимающиеся непосредственно профилактической работой с несовершеннолетними.

Основными направлениями работы является:

- принятие профилактических мер, направленных на предупреждение преступлений и общественно опасных деяний;
- участие в работе по выявлению и раскрытию преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в совершение преступлений, других противоправных или антиобщественных действий, в том числе вовлечение в участие в экстремистских организациях, либо склоняющих их к суицидальным действиям или совершающих в отношении несовершеннолетних противоправные деяния;
- правовая пропаганда.

Группой по делам несовершеннолетних ежемесячно анализируется организация работы, в том числе межведомственного характера, направленной на предупреждение правонарушений, преступлений, совершенных несовершеннолетними лицами и в отношении несовершеннолетних лиц. На основании результатов анализа, в планы совместных мероприятий с образовательными организациями Уватского муниципального района вносятся межведомственные мероприятия, направленные на предупреждение преступности.

Сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних оказывается содействие образовательным организациям в проведении правовой пропаганды среди несовершеннолетних, родителей и педагогического состава. В образовательных учреждениях в 2020 году инспекторами ПДН организовано и проведено среди учащихся 319 лекций и бесед по правовой пропаганде.

К проведению данных мероприятий активно привлекаются несовершеннолетние из общественных объединений «Юнармия», волонтерского движения «Лидер» и др.

Деятельность по профилактике семейного неблагополучия, подростковой преступности, наркомании, токсикомании и алкоголизма среди несовершеннолетних строится на комплексной основе совместными усилиями сотрудников правоохранительных органов и всеми службами системы профилактики.

На регулярной основе при взаимодействии с ведомствами системы профилактики организуются совместные профилактические мероприятия. За период 2020 года проведено оперативно-профилактических рейдов 111, из них с участием представителей ведомств системы профилактики – 88.

Регулярно проводятся проверки развлекательных учреждений, мест массовой концентрации молодежи на предмет нахождения там несовершеннолетних в ночной период времени.

Сотрудники ПДН в ходе проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетним:

- выясняют образ жизни, связи и намерения несовершеннолетнего, его причастность к неформальным молодежным объединениям противоправной направленности;
- проводят с несовершеннолетним профилактические беседы с разъяснением его моральной и правовой ответственности перед обществом, государством, социальных и правовых последствий продолжения антиобщественного поведения;
- выявляют и в пределах своей компетенции принимают меры по устраниению причин и условий совершения несовершеннолетним правонарушений;
- выявляют и в пределах своей компетенции в установленном порядке привлекают к ответственности лиц, вовлекающих несовершеннолетнего в совершение преступлений, других противоправных и (или) антиобщественных действий либо склоняющих их к суициdalным действиям, либо к потреблению наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или употреблению одурманивающих веществ;
- привлекают к профилактической работе с несовершеннолетними лиц, способных оказать на них положительное влияние;
- решают во взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних вопросы организации обучения, труда, оздоровительного отдыха и досуга несовершеннолетних;
- объявляют официальное предостережение о недопустимости действий, создающих условия для совершения правонарушений, либо недопустимости продолжения антиобщественного поведения несовершеннолетнему, в случае

продолжения им противоправного поведения;

Для осуществления эффективной профилактической работы с данными лицами систематически проводятся проверки несовершеннолетних по месту жительства и месту учебы сотрудниками ПДН, УУП, уголовного розыска. Несовершеннолетние вовлекаются в участие в профилактических мероприятиях, организованных сотрудниками МВД.

Явно выраженных устойчивых групп несовершеннолетних, имеющих криминальную направленность, по совершенным преступлениям в 2020 году, не выявлено.

В течение года проведено 12 заседаний межведомственной комиссии по ведению «Банка данных группы особого внимания». Реализуется алгоритм действий по оперативному решению вопросов по выявлению неблагополучия в семьях и принятия экстренных мер.

Все несовершеннолетние, которые совершили преступления, внесены в областной межведомственный «Банк данных семей и несовершеннолетних». Фактов непостановки либо несвоевременной постановки на учет несовершеннолетних не выявлено. За несовершеннолетними закреплены наставники, разработана индивидуальная программа реабилитации несовершеннолетнего и его семьи, к реализации программы подключены специалисты всех ведомств системы профилактики.

Несовершеннолетним и семьям, состоящим на учете в банке данных, оказывается помощь в бытовом устройстве, натуральная помощь (вещами, канцелярскими принадлежностями, продуктовыми наборами), оказывается помощь в оформлении документов, психологическая, социальная и правовая помощь.

В КДНиЗП Уватского муниципального района в течение 2020 года поступали четыре ходатайства о помещении несовершеннолетних в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа, одно из которых было удовлетворено.

Представлений об исключении несовершеннолетних, не получивших общего образования, из образовательных организаций и по другим вопросам их обучения в Комиссию не поступало и не рассматривалось.

Уходов несовершеннолетних из семьи без заведения розыскного дела не зарегистрировано.

На территории Уватского муниципального района нет несовершеннолетних, вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений, из учреждений уголовно-исполнительной системы.

Администрацией Уватского муниципального района разработана и утверждена «Комплексная программа по профилактике правонарушений и наркомании, усилинию борьбы с преступностью на территории Уватского муниципального района на 2020-2022 годы» (с изменениями от 31 марта 2020 года), в которой предусмотрено финансовое сопровождение мероприятий:

2019 г. – 563,275 тыс. руб.

2020 г. - 851,0 тыс. руб.

2021 г. - 851,0 тыс. руб

2022 г. - 851,0 тыс. руб

2019 год - 355,275 тыс. руб. – финансирование через бюджеты сельских поселений Уватского муниципального района; 30,0 тыс. руб. - в рамках

муниципальной программы «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики в Уватском муниципальном районе»; 178,0 тыс. руб. - финансирование мероприятий в рамках муниципальной программы «Основные направления деятельности по реализации государственной политики в сферах национальных, государственно-конфессиональных и общественно-политических отношений и профилактике экстремистских проявлений на территории Уватского муниципального района»

2020 год - 673,0 тыс. руб. – финансирование через бюджеты сельских поселений Уватского муниципального района; 178,0 тыс. руб. - финансирование мероприятий в рамках муниципальной программы «Основные направления деятельности по реализации государственной политики в сферах национальных, государственно-конфессиональных и общественно-политических отношений и профилактике экстремистских проявлений на территории Уватского муниципального района».

2021 год - 673,0 тыс. руб. – финансирование через бюджеты сельских поселений Уватского муниципального района; 178,0 тыс. руб. - финансирование мероприятий в рамках муниципальной программы «Основные направления деятельности по реализации государственной политики в сферах национальных, государственно-конфессиональных и общественно-политических отношений и профилактике экстремистских проявлений на территории Уватского муниципального района»

2022 год - 673,0 тыс. руб. – финансирование через бюджеты сельских поселений Уватского муниципального района; 178,0 тыс. руб. - финансирование мероприятий в рамках муниципальной программы «Основные направления деятельности по реализации государственной политики в сферах национальных, государственно-конфессиональных и общественно-политических отношений и профилактике экстремистских проявлений на территории Уватского муниципального района»

План основных мероприятий программы:

- Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, в том числе состоящих на учете в областном межведомственном банке данных семей и несовершеннолетних.
- Организация работы по выявлению, разобщению или позитивной переориентации групп несовершеннолетних антиобщественной направленности и организация деятельности служб по защите прав детей и подростков, обеспечение методического сопровождения деятельности по профилактике правонарушений несовершеннолетних.
- Осуществление правового просвещения и информирования обучающихся общеобразовательных организаций и их законных представителей в вопросах гражданской, административной и уголовной ответственности инспектором по охране прав детства.
- Оказание социальной, психологической, правовой помощи несовершеннолетним, ставшим жертвой преступления.
- Организация и проведение комплекса оперативно-профилактических мероприятий по выявлению и пресечению подпольного производства суррогатного алкоголя и мест его сбыта.

- Организация проведения оперативно-профилактических мероприятий по выявлению и проверке мест концентрации антиобщественных элементов (притонов) с привлечением виновных лиц к ответственности за их содержание.
- Осуществление совместной работы с правоохранительными органами Тобольского района, ХМАО по вопросам организации противодействия незаконному обороту наркотиков, в том числе по обмену информацией о лицах, причастных к контрабанде наркотиков, оружия и товаров народного потребления, возможных маршрутах и каналах их нелегальной транспортировки.
- Социальная реабилитация несовершеннолетних, освободившихся из учреждений УФСИН России по Тюменской области, в части обучения и трудоустройства.
- Организация профилактической работы с несовершеннолетними, осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы, и состоящими на учете в ОВД.
- Создание временных рабочих мест для граждан, освободившихся из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы.
- Организация профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования лиц, освободившихся из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы.
- Ресоциализация лиц, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы и (или) подвергшихся иным мерам уголовно-правового характера.
- Организация трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы.
- Организация деятельности штабов добровольных народных дружин, оказывающих содействие полиции в охране общественного порядка, в том числе поощрение с целью повышения эффективности их деятельности.
- Предоставление лицам, нуждающимся в социальной адаптации, в том числе лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации, социальных услуг в организациях социального обслуживания.
- Организация информационного сопровождения мероприятий, проводимых в Уватском районе, с целью повышения правовой грамотности и уровня самосознания различных слоев населения.
- Организация деятельности по пропаганде ценностей здорового образа жизни, негативного отношения к употреблению психоактивных веществ, табакокурению, другим асоциальным явлениям.
- Проведение профилактических мероприятий по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни в рамках муниципальной программы «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики в Уватском муниципальном районе».
- Осуществление мер по раннему выявлению лиц, допускающих немедицинское употребление наркотических средств.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района и Управление по социальным вопросам администрации Уватского муниципального района оказывают организационно-

методическое сопровождение всем учреждениям и ведомствам системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и осуществляют координацию профилактической работы с несовершеннолетними.

В своей работе Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района использует рекомендации, информационные материалы Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при губернаторе Тюменской области. Информация о работе Комиссии в течение года заслушивалась на заседании Думы Уватского муниципального района.

В 2021 году требуется усилить работу всех ведомств системы профилактики на территориях сельских поселений по раннему выявлению неблагополучия в семьях, профилактике преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, активизировать работу с родителями, употребляющими спиртные напитки, с родителями уклоняющимися от содержания детей. Использовать все возможности по лечению родителей, имеющих детей от алкогольной зависимости. Необходимо проанализировать эффективность мероприятий по профилактике полового воспитания, обратить внимание на детей с психическими заболеваниями, актуализировать межведомственные планы работы по профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних.

Статистика преступлений и проведенный анализ требует более ответственного подхода к работе с несовершеннолетними и родителями классных руководителей, социальных педагогов, психологов, специалистов всех ведомств системы профилактики.

Заместитель председателя комиссии  
по делам несовершеннолетних и защите их  
прав Уватского муниципального района

Н.В. Зеленская

несовершеннолетних утвержден план межведомственных мероприятий по работе с несовершеннолетними и семьями, состоящими на учёте в областном банке данных семей и несовершеннолетних. Регулярно направляются списки несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН ОМВД России по Уватскому району, и в областном межведомственном банке данных семей и несовершеннолетних, в ведомства и учреждения системы профилактики. Организован межведомственный информационный обмен о посещении кружков и секций несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении.

В Уватском муниципальном районе действует социальная служба экстренного реагирования.

Реализуется программа «Социальное оздоровление семьи» по профилактике неблагополучия, социального сиротства и ресоциализации неблагополучных семей в обществе. Организуются реабилитационные мероприятия с семьями.

Созданы рабочие группы в территориях сельских поселений для организации совместной работы с социально-неблагополучными семьями, реализации проекта «Диалог поколений» в рамках программы «Живая связь поколений» (было охвачено 44 семьи социального риска и семей, имеющих трудностей в воспитании детей, охвачены 49 несовершеннолетних).

В течение 2020 было проведено 31 заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района, в работе Комиссии в качестве приглашенных принимали участие представители прокуратуры, главы сельских поселений, работники образовательных организаций.

Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних рассматривается ежемесячно.

По всем выносимым вопросам готовятся справки и принимаются постановления, в них вносятся конкретные поручения учреждениям и ведомствам системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних для исполнения. Исполнение постановлений Комиссии контролируется.

В связи с реализацией областного плана мероприятий по снижению преступности несовершеннолетних на 2020-2021 годы, который был утвержден губернатором и прокурором Тюменской области, главам администраций сельских поселений Уватского муниципального района были даны конкретные поручения по выявлению причин, способствующих совершению преступлений и о принятии дополнительных мер на каждой территории по ранней профилактике семейного неблагополучия, о выполнении мероприятий в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав предоставлялась информация.

В течение года организована работа Телефона доверия, службы экстренного реагирования, службы примирения. За 2020 год на «Телефон доверия» поступило 96 обращений, из них: 68 от родителей, 28 от детей. В основном вопросы касались детско-родительских отношений, лечения от алкогольной зависимости, информационные и правовые вопросы:

- проблемы в отношениях несовершеннолетних со сверстниками - 1 обращение;

- нарушение детско-родительских отношений - 25 обращений;
- правовые вопросы - 12 обращений;
- информационные вопросы - 13 обращений;
- помочь в организации лечения от зависимостей - 31 обращение;
- по другим вопросам – 13 обращений.

Всем обратившимся оказана консультативная помощь, организованы межведомственные рейды в зависимости от сложности решения вопросов, оказано практическое содействие в улучшении создавшейся ситуации.

Проведено обновление информационных стендов «Служба Доверие» («Между нами нет расстояний», «Не дай себя в обиду», «Только не падай духом»); выпуск тематических памяток и буклетов «Помощь рядом», «ЕСЛИ....», «Знай, что выход есть всегда», «Скажи о чем молчишь?», «Не держи проблемы и страхи в себе», «Родитель! Будь бдителен!», «На стороне детства» (более 300 шт.)

Проведены мероприятия: «Правила безопасного поведения в Интернете», «Жить и быть счастливыми», «Киберпатруль», тематическое анкетирование «Вместе преодолеем многое», просмотр видеофильма «Рука об руку», профилактические акции «Освободи себя от проблем», «Сообщи о своих проблемах нам», «Тебя поймут, тебя услышат». Размещение информационной продукции в социальных сетях (Вконтакте), на странице АУ «КЦСОН Уватского муниципального района» и др.

На территории Уватского муниципального района осуществляет деятельность психолого-медико-педагогическая комиссия. Одним из направлений Комиссии является проведение обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.

Образовательные организации района оказывают социально психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним с ограниченными возможностями здоровья (143 ребёнка с ОВЗ, 47 — детей инвалидов) и отклонениями в поведении.

За отчетный период в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района поступили и были рассмотрены 194 административных материала, из них: за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей привлечено к ответственности – 142 человека. В отношении подростков рассмотрено 33 административных материала.

Вынесено 125 штрафов, на общую сумму 228400,00 рублей. Протестов на постановления Комиссии не было.

Регулярно проводится систематическое обследование семей с детьми с целью выявления нуждающихся в социальной помощи и услугах, вскрытия фактов безнадзорности, правонарушений детей и подростков, выявления родителей, злоупотребляющих алкоголем.

Эффективно были проведены профилактические операции «Подросток-2020», «Безопасное лето», «Неблагополучная семья», «Рецидив», «Зима», «Безопасный путь», «Полицейский Дед Мороз», «Дети России», Единый день профилактики, День правовой помощи детям.

Ежеквартально проводятся сверки несовершеннолетних, состоящих на учете в банке данных семей и несовершеннолетних, в ОМВД России по Уватскому району, в уголовно-исполнительной инспекции, у врача-нарколога.

На 31.12.2020 в уголовно-исполнительной инспекции подростки на учёте не состоят; на профилактическом учете у врача-нарколога на 31.12.2020 года состоят 3 несовершеннолетних.

В ежемесячном режиме проводится сверка с ОМВД России по Уватскому району самовольно ушедших несовершеннолетних из семей и учреждений системы профилактики; о несовершеннолетних, совершивших преступления и общественно-опасные деяния; несовершеннолетних, в отношении которых совершено преступление; о выявленных фактах жестокого обращения родителей (законных представителей) в отношении несовершеннолетних детей.

В целях профилактики использовали возможность помещения подростков в Социально реабилитационный Центр для несовершеннолетних г. Тобольск (10 детей), 1 подросток помещался в подростковое отделение ГЛПУ «Тюменская областная клиническая психиатрическая больница» п. Винзили. В Центр временного содержания несовершеннолетних и в СУВУЗ подростки не помещались.

На заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, рабочей группы по ведению межведомственного банка данных семей и несовершеннолетних рассматривались вопросы: «О состоянии работы по первичной профилактике социального неблагополучия в семьях, в том числе в семьях с новорожденными детьми и в семьях, где родители употребляют алкоголь или наркотические вещества», «Об организации межведомственной профилактической работы с семьями, в которых родители имеют алкогольную зависимость», «Об эффективности межведомственного взаимодействия в организации работы с несовершеннолетними и семьями, состоящими в межведомственном банке данных семей и несовершеннолетних», о реализации комплексной программы и межведомственных планов по данным вопросам, принимались постановления, решения, утверждались индивидуальные планы работы, графики профилактических рейдов.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Уватского муниципального района ежеквартально проводится сверка с врачом-наркологом ГБУЗ ТО «Областная больница № 20 с. Уват»:

- по несовершеннолетним, состоящими на учете;
- по уклоняющимся от наблюдения и лечения у врача-нарколога;
- по родителям, имеющим несовершеннолетних детей, употребляющих ПАВ, состоящих на учете у врача-нарколога и уклоняющихся от прохождения лечения. Информация по данным родителям вносится в межведомственный банк данных семей и несовершеннолетних.

20 семей с алкогольной зависимостью состоят на учёте у врача-нарколога ГБУЗ ТО «Областная больница № 20» (с. Уват), из них 1 - с наркотической зависимостью.

За 12 месяцев 2020 года лечение от алкогольной зависимости прошли 13 человек, из них: 9 родителей в ПНД г. Тобольске; 1 родитель в ПНД г. Тюмень; 3 родителя в ГБУЗ ТО «Областная больница № 20» (с. Уват).

По прибытию после лечения на постоянное место жительства семья находится на особом контроле, при необходимости предоставляются меры социальной поддержки, социально-психологическая помощь, по возможности помочь в трудоустройстве.